

04 戰備演訓



一、國軍如何強化災害防救任務？

為確保民眾生命財產安全，國軍每年5月份防汛期以前，都會依據「災害防救法」等相關法規，先期完成各項災害防救兵棋推演及實兵演練，當颱風登陸前或可能發生不預期災害時，對於容易發生土石流及淹水地區，均秉持「超前部署、預置兵力、隨時防救」的救災指導，選擇部隊調動與運用較具彈性之營區，完成預置兵力與機具整備，以爭取救災時效。



二、國軍在國家災害搶救任務中扮演什麼角色？當民眾遭受天然災害時，該如何請求國軍協助？

為了有效執行各項災害防救的工作，國軍已納入國家災害防救體系，並將災害防救列為中心任務之一，角色也由「接受申請、支援」轉換為「主動、協調執行」。未來，當民眾遭受天然災害時，除可透過行政院「國家搜救指揮中心」申請國軍支援，也可向「中央災害應變中心」或「地方政府災害應變中心」來請求國軍協助各項災害防救工作。



三、國軍如何實施聯合作戰訓練？

國軍實施聯合作戰訓練，主要是為了構建「遠距精準作戰」及「同步聯合接戰」能力，符合「聯合制壓、海空攔截、泊地及灘岸殲滅」的作戰需求。現階段三軍聯合作戰訓練，主要採取「基礎」、「組合」、「聯合」三階段循序漸進實施，以各項「聯戰操演」為核心，並藉年度「漢光演習」來全面驗證國軍聯合作戰效能，置重點於三軍聯合作戰戰力整合與發揮、強化聯合指管機制能力與韌性、提昇聯合作戰指參作為素養及聯戰準則驗證。此外，運用「聯合作戰訓練管理系統」，以「先模擬、後實兵」的方式，在近似實戰的場景下，採假想敵對抗方式實施聯戰訓練，達到「為戰而訓，訓後能戰」的目標。



四、國軍網路作戰執行概況為何？

「遠距精準作戰」與「同步聯合接戰」都需要具備整合各作戰單位指揮及管制的能力，國軍因應資訊化趨勢，現階段已完成光纖、數位網路、無線電網路等基礎建設，形成多路徑、多備援、抗干擾安全的傳輸網路，並運用網路建構網狀化監偵系統，完善電磁頻譜管理，強化通信及電子防護能量，使作戰單位能運用共同資訊平台與共同圖像，掌握戰場情資，遂行聯合作戰。



五、國軍「漢光演習」實兵驗證為何要改為每二年實施一次？

為了讓各級部隊有充裕時間，翔實檢討、驗證、修訂各項計畫，減少部隊負荷及常態戰演訓任務，「漢光演習」依戰備任務訓練流程，以二年為週期循環實施，第一年實施電腦兵推及圖上聯戰兵棋推演；第二年實施實兵演練及電腦兵棋推演。

